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B A R L A N G V I L Á G
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A BARLANGOK ROMANTIKAJA.

Irta: Pápa M iklós dr.

A barlangok titokzatos mélyén nemcsak sötét üregek és teker- 
vényes folyosók vannak, a barlangok titokzatos mélyét nemcsak a 
kővé vált cseppek csodálatos alakzatai díszítik, a barlangok sötétjé
ben szép színes virágok is nyílnak . . .

A nép képzelete ültette el ezeket a virágokat az örök éjszaka bi
rodalmában . . .

Képzeletük benépesíti a néptelen barlangokat sárkányokkal, tör
pékkel, ájtatos remetékkel, zsiványokkal, akik itt rejtették el a kin
cseiket, kincskeresőkkel, akik ezeket az elrejtett kincseket kutatják, 
meg az üldöző ellenség elől odamenekülő lakosokkal . . .

Országjáró útjaimon sok ilyen mende-mondát hallottam. Sokat 
olvastam is könyvekben, folyóiratokban. Olyan kedvesek, üdék ezek 
a kis történetek, hogy úgy gondoltam, érdemes lenne összekötni egy 
szép színes csokorba . . .

így született meg ez a kis tanulmány . . .
*

A barlangok története elvész az ősidők homályában. Történetük 
ott kezdődik az ősembernél, melynek természetes lakóhelyei voltak, 
s folytatódik a népek tudatossá vált történeti életében. Az ókori Jó
sok barlangokban tanyáztak s aki meg akarta tudni a jövendőt, ott 
kereste fel őket, —  megtaláljuk nyomukat a görög mythologiában 
és később is.

Hazai vonatkozásban különösen érdekes, hogy Zsámbék határá
ban a szőlőkön kívül nagy barlang van, melyben hajdan állítólag 
Czerniborg szláv istenség bálvánvképe állott. Még érdekesebb a Fer
tőrákos közelében lévő Mithras-barlang, mely nem messze van a 
burgenlandi határtól. Ez az első ilyen szentély, m elyet Hazánkban 
felfedeztek; Storno Ferenc fedezte fel 1865-ben. A  jelenleg fallal 
övezett, az ajtón és ablakokon át hozzáférhető barlang alacsony szik
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lafalába faragott féldombormü a bikát leölő Mithras napistent ábrá
zolja, jobbra Phosphorus alakja magasra emelt, balra Hesperus lefelé 
fordított fáklyával; a bika vérét nyaló eb és kígyó alakjai egészítik 
ki e Krisztus utáni 3. századból való Mithras-szentélyt, melyben a 
római katonák a légiókban elterjedt perzsa napisten —  kultusznak 
adóztak. A barlangban talált két oltárt és különféle ingó tárgyakat 
a püspöki kastélyban őrzik.

Azután hosszú szazadok peregnek le az idő végtelen óráján, míg 
megjelennek az ország határán honfoglaló eleink. Ebbe az időbe nyú
lik vissza a pomázi Holdvilágárok és a szakadékban lévő barlangok 
ma még misztikus és mondaszerű története, mely nem lehetetlen, 
hogy holnap már valósággá válik.

A múlt év őszén az egész országot bejárta az a hír, hogy megta
lálták Árpád sírját a Holdvilágárokban, még hozzá egy laikus. Szak
értők egy része meg is tekintette az ásatásokat s elragadtatással 
nyilatkozott, más tudósok viszont kétségbe vonták a leletek kom oly
ságát s egyes napilapok olyan cikkeket hoztak, hogy tudományos 
baklövés az egész kutatás, a rovás-jeleket túristák faragták a szik
lába s Árpád sírját nem is itt kell keresni, hanem Fehéregyházán, 
azt viszont valahol a mai Óbuda területén Valóságos tudományos 
harc fejlődött ki s a szakértő tudósok gárdája két pártra szakadt.

Mit találtak hát a Holdvilágárokban, amiből arra következtet
tek, hogy Árpád sírját fedezték fe l?  Találtak sziklába vésett fe j- 
domborműveket, már meglehetősen elpusztult, de azért még felis
merhető állapotban; sziklába vájt kőmedencét s az odavezető kőlép
csőket; megtalálták a kőbe vésett vályút is, melyen a vizet vezették 
a medencébe. Találtak továbbá úgynevezett kaptárokat, amelyek 
valószínűleg őskori hamvedertartók —  sziklába vésett rovás-jeleket 
s egy férfi csontvázat.

Árpád sírjának hollétére egyetlen útmutatás Anonym us né
hány sora, mely szerint:

„ Árpádot nagy tisztességgel temették el forrása fölé egy pa
taknak, amely kőmederben folyik alá Attila király városába: 

ahol is a magyarok megtérése után egyházat építettek, amelyet Bol- 
d.ogságos Szűz Mária tiszteletére fehérnek hívnak” .

Ebbe a szövegbe állítólag később egy kettőspont került, mely 
az egésznek az értelmét megváltoztatta s félreértésekre és téves ku
tatásokra adott alkalmat.

A Holdvilágárok szakadékéban két folyosószerű barlang is van, 
s bennünket, barlangkutatókat elsősorban ez érdekel. Annál inkább 
is érdekesek ezek a barlangok, mert az egyiknek a falán összefüggő 
rovásírásos szöveg is van, amelyet már megfejtettek s állítólag any- 
nyit jelent: „Vigyázat! Fejedelmi sír!” Esőzés idején a víz 15 méte
res vízeséssel zuhan alá a Holdvilágárokba s ilyenkor az egyik bar
langból, mely közvetlen a vizesés esésvonalában van, nagyon érde
kes a kipillantás a vízfátyolon keresztül.



A barlangok állítólag mesterséges vájatok, bár ez nem feltét
lenül bizonyos. Lehetséges ugyanis, hogy eredetileg is volt ott ter
mészetes barlang, amelyet azután tovább bővítettek. Annál inkább 
is valószínű ez, mert nem messze ettől a helytől, a szakadék nyugati 
peremén valóban van barlang, amelyről még később szólunk.

Érdekes tudni azt is, hogy a bakonybéli Odvaskői barlangról 
már Szent István idejében történik említés. A  nagy király 1037-ből 
származó alapító levele, mint az akkor alapított bakonybéli apátság 
birtokainak egyik határpontját jelöli meg.

Szent László királyunkhoz is egy kedves történet fűződik egy 
kis mecseki barlanggal kapcsolatban:

Püspökszentlászló festői erdős vidéken fekszik a Mecsek leg
magasabb hegyének: a Zengővárnak a tövében. A  hagyomány sze
rint Szent László királyunk vadászat közben a vihar elől itt ezen a 
vidéken barlangba menekült és később hálából a barlang közelében 
kápolnát is emelt. így  keletkezett a későbbi község.

Azután megint hosszú századok peregnek le. Vérzivataros idők 
jönnek: tatár, török. Ezekben az időkben jó  védelmet nyújtottak az 
ellenség elől menekülő lakosságnak a körnvék barlangjai. Több 
barlangról maradt fenn ilyen mondánk.

Már a várhegyi pince-barlangokról, az úgynevezett török-pin
cékről is az a mende-monda járja, hogy a török időkben sokaknak 
nyújtott búvóhelyet és menedéket s állítólag számos titkos földalatti 
folyosó ágazott ki belőlük, melyek rendkívül messze, egészen a Mar
gitszigetig, sőt a visegrádi várig vezetnének . . .

A másik ilyen nevezetes barlang a bánhidai Szelim-lyuk. Ott tá
tong annak a hegynek az oldalában, amelynek tetején az ezredéves 
emlékmű, a Turul terjeszti szét büszke érc szárnyait. Múltjáról két
féle verzió is kering a köztudatban. Az egyik szerint a Szelim-lyuk - 
ba Szolimán (Szelim) seregének közeledtére rejtőzött a vidék lakos
sága, de —  vízkeresés alkalmával —  felfedeztetvén, a törökök a nyí
lást betömték s rájuk gyújtották, úgy hogy mind bennvesztek. Egy 
másik —  kevésbbé ismert —  verzió szerint egyik vértesi (talán a vi
tányi) várból a várnagy neje és gyermeke itt menedéket és vizet 
keresett, de a bennrejtőzött lakók elutasították. A  kétségbeesett nő 
a hegy alatti Labanc-pataknál lappangó tatárokra akadt s bosszú
ból elárulta a rejtekhelyei, de a tatárok őt is felkoncolták s mivel a 
barlangba a keskeny Farkaslyukon nem juthattak be, a hegy tete
jén nagy lyukat ástak, míg a megbolygatott boltozat lezuhant, maga 
alá temetve a menekülőket és két helyen kidöntve a barlang oldal
falait. Azt is regélik, hogy itt rejtette el Szelim  szultán kincseit s 
azokat mérges leheletű sárkány őrzi. Tény, hogy a Szelim-lyuk mé
lyén kutatásai alkalmával Kessler Hubert mérges széndioxidra 
akadt: ez volna talán a sárkány mérges lehelete?

Közelebb a fővároshoz, Vác fölött a Nagyszál hegy oldalában 
van a Násznép barlang, vagy népiesen Nászné-lyuka. Nevét a ha
gyomány szerint onnan vette, hogy egy násznép a török elől a kö
zeli Kósd faluból idemenekült. Másik monda szerint egy nemes föl
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desúr egy jobbágy lányt szeretett és a haragvó apa elől menekülvén), 
itt tartotta esküvőjét. Kincsásók is többször kutattak benne, mert ál
lítólag a 18. században a vidéken garázdálkodó Ilcsik és Jánusik ne
vű hirhedt rablók iderejtették el kincseiket.

Most felhúzzuk a varázscsizmát és átlépünk Erdélybe, a gyö
nyörű Székelyföldre, hogy a Homoródalmási-barlangot megtekint
sük. Környezete vadregényes. Amit itt látunk, bámulunk, csodálunk, 
amiben itt gyönyörködünk: az a pataknak a sziklákkal folytatott
küzdelme, meg a küzdés eredménye. Az ádáz küzdelem eredményeit: 
a ketté osztott, keresztültört, átfúrt, átlyukgatott sziklákat, barlan
gokat tekintve nem nehéz megállapítanunk, hogy a küzdelemből 
mindig a patak kerül ki győzedelmesen. De nemcsak környezetének 
vadregény essége és a barlang óriási terjedelme teszi országhírű 
természeti nevezetességgé: az alrnási barlang históriai nevezetes
ség is. A  barlang ugyanis régen meg volt erősítve; mint ilyen m ég - 
közelithetetlen erősség hírében állott. A  tatárdúlások idejében s 
máskor is nem egyszer nyújtott biztos menedéket a környékbeli la
kosságnak.

A  nép képzelődése a barlang minden zugát, minden cseppkő 
alakzatát a rege varázsával vonta be; törpékkel népesíti be a barlang
üregeit, sőt itt keresi Dárius kincseit is. Kincskeresők máig is kutat
ják azt a vas ajtót, melyet Ugrón Ábrahám  készíttetett a Dárius kin
csei fölé s melyet leánya ismét elrejtett, hogy a sok kincs meg ne' 
rontsa, meg ne vesztegesse a székely nép jó  erkölcseit.

A tulajdonképeni almási-barlang, az úgynevezett Kőlyuk a M ái 
oldalából tátong felénk. Ez a barlang volt hajdan a székely nép 
mentsvára, messze terjedő csarnokai a szorongattatások napjaiban 
mindenkor biztos hajlékul szolgáltak a székelyeknek.

A  barlang bejárata régen lövőrésekkel ellátott kőfallal volt el
zárva. A  bejárat mintegy húsz méter magasan van a patak medré
től. A  barláng szájához lépcső vezet.

Belépve a barlang nyilásán, óriási csarnok fogad: a barlang elő
csarnoka; oly nagy ez, hogy ezer ember könnyen elférhetne benne.

A barlangnyílás átellenében az Erős szakadékos oldalából ha
talmas sziklaszál emelkedik: a ,,Csala tornya” . A  monda szerint a 
tatárjáráskor egy Csala nevű bátor székely férfiú felmászott erre a 
sziklára s annak csúcsáról kémlelte a tatárokat s azok mozdulatait; 
innen jelekkel értesítette a barlangban levő véreit a kívül történ
tekről. Midőn végképpen elvonult a tatársereg, örömében olyan he
ves mozdulatokat tett Csala, hogy a vers szavai szerint:

Akkor lába alól a kő omladoza,
Nyakra-főre esvén, halállal áldoza.
A Csala-tornyán felül megnyílik ismét az ,,Erős” hegy sziklatö

mege: a patak medrénél nem sokkal magasabban új barlang tűnik 
elénk: az úgynevezett Kis-Lócsűr; így nevezik ezt a barlangot, mert 
a megpróbáltatások idejében a menekülők itt tartották lovaikat., 
marháikat.
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A barlang alatt emelkedő óriási szikla —  gúlán; a Széchenyi-szir- 
ten alul a szoros gyepes térséggé tárul, melyet boltíves kapuval bí
ró magas sziklafal a „K őcsűr” zár el. A „K őcsűr”  valószínüleg kül
ső erődítése volt a barlang környékének.

Mátyás királyunkkal is kapcsolatos néhány barlangi mende
monda.

Köztudomású, hogy a természet szerető nagy király sokat vadá
szott a Bükkben, Diósgyőr környékén. Nincs messze ide a Kőlyuk 
nevű barlang, ahol kiálló lapos kősziklán patkónyomokhoz hasonló 
benyomások vannak s a nép azt regéli, hogy Mátyás király lovának 
lábnyomai.

Az alábbi mulatságos eset a Bakonyban történt meg Mátyás-sál.
Szívesen látogatott el Bátorkő várába s ilyenkor rendszerint ma

gával vitte Márkus nevű udvari bolondját is. Ez a Márkus nagyon 
szarka-természetű volt, s ha szerét ejthette, el-elemelte észrevétlenül 
még ura asztaláról is az ezüstneműeket. Egy alkalommal Bátorkő vá
rában a király asztaláról ellopott ezüst serlegen azonban mégis raj
tavesztett, mert egy szolga észrevette a lopást és jelentést tett róla a 
királynak. Az erdőből (ahová a lopott kelyhet elrejtette) visszatérő 
Márkust azonnal a király elé vitték, aki kérdőre vonta, nem ő lopta-e 
el az ezüst serleget. ,,Nem loptam el —  felel Márkus —  csak elrejtet
tem a szekrényembe!”  „Add elő tüstént!” —  parancsolt rá a király. 
„Előadnám, ha valaki ide tudná hozni a szekrényemet; de oly erős 
legény még nem született. Fogadni mernék, hogy még Kinizsi Pál 
uram sem tudná megmozdítani az én szekrényemet!” A  király olda
lán álló Kinizsi belement a fogadásba, m elybe a király az ezüst ser
leget bocsátá azzal, hogyha a bolond megnyeri a fogadást, övé a ke
hely és még a büntetést is elengedi. Ekkor kivezeté Márkus az egész 
udvart a várral szemközti hegy lábához s ott elhengerített egy szik
latömböt. A kő mögött barlangnyilás volt, melynek belsejéből a bo
lond előszedte az ezüst kelyhet s a többi elrejtett kincset. Kinizsi 
persze, hogy nem tudta megmozdítani ezt a furcsa szekrényt s így 
Márkus megnyervén a fogadást, a bolond tréfáján jót mulató Má
tyás király a hegynek —  melynek lábánál a kincsrejtő barlang nyí
lott —  a „Márkus szekrénye” nevet adta. A  barlangnak azóta nvo- 
maveszett: lehet, hogy Kinizsi uram nagy haragjában betömette.

Az igazságos Mátyás király halálába nem egykönnyen tudott be
lenyugodni a nép s a krajnai nép körében az a rege járja, hogy Má
tyás nem halt meg, csak alszik valamilyen távoli nagy barlangban s 
^egyszer majd előjön ismét.

*

Azután a betyárok vették birtokukba a barlangokat, különösen 
a Bakonyban. Három vármegyére terjedő erdőrengetege nagyszerű 
búvóhely volt egykor. Ugyan ki tudott itt nyomukra akadni? Elrej
tette őket az irdatlan nagy erdő s oda utánuk menni nem volt taná
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csos; még kevésbbé azokba a sziklaszakadékokba, amelyekből jócskán 
van a Bakonyban. Valóságos sziklavárak ezek! Két oldalt, a meredek 
sziklafalakon ember le nem merészkedhetett; csak a patak mentén 
lehetett volna behatolni, de itt meg oly szűk volt a völgy, hogy egy- 
egy ember egy rossz puskával akár egész csapattal szemben m egvé
delmezhette a bejáratokat. Nem is fogták el a bakonyi betyárokat 
soha a rejtekhelyükön. Csak úgy kerültek kézre, ha valamilyen külső 
„vállalkozást” hajtottak végre s az balul ütött ki . . .  S jó  búvóhe
lyek voltak ezek a sziklaszakadékok azért is, mert tele voltak kisebb- 
nagyobb sziklaodukkal, barlangokkal, amelyek alkalmas tanyának 
bizonyultak —  rossz időjárás esetén.

Félelmetesen szépek ezek a sziklaszurdokok: a bakonynánai
Gaja-szurdok a bakonyoszlopi Ördögárok, a bakonybéli Kerteskő, 
a bakonyúti Burokvölgy, az inotai Hidegvölgy, a híres Cuha-völgy 
s a többi erdős, sziklás völgy . . .  És a barlangok! Az Odvaskői bar
lang, a Kőrishegy oldalában, Bakonybél fölött; m elyet Betyár-bar
langnak is neveznek, a Kőpajta nem messze Bátorkő várától a M ó- 
rocz-tető oldalában. Ez sziklarésben van, m ely felül alig 1 m. széles 
és 10— 15 m mély. Híres barlang a Magashegyi barlang a bakony
oszlopi Ördögárok közelében. Valószínűleg az ősember is tanyázott 
benne, mert Hőbe Károly református lelkész szerint 1869. előtt ko
ponyákat, sőt arany (bizonyára bronz) hajtűket és késeket is talál
tak benne. A nép természetesen ezt a barlangot is betyártanyának 
tartja. Egy másik betyárbarlang a Hidegvölgy dolomit sziklái kö
zött nyilik. Igen eldugott helyen csak vezetővel található meg; né
pies neve „Csíkvárágya” . Embernél valamivel magasabb, elég tágas 
kis barlang. —  Közel a Cuha-völgy végéhez, a Kőpince szintén be
tyártanya. Felkeresése kissé fáradságos, de az odavezető út nem 
mindennapi látvány. Az ,,út” természetesen nem értendő szó szerint, 
mert itt útról szó sem lehet. Az emlékpiramisnál elhagyjuk a völgy 
jó l járt útját s leszállunk a Cuha-patakhoz, melynek völgyszorosa 
itt olyan keskeny, hogy már csak a Cuha-medrében, a patak sziklái
ról sziklára ugrálva lehet előre nyomulni. Jobbról is, balról is két, 
néha csak egy öl távolságban sziklafalak és tornyok merednek fe
jünk fölé, a patak mederben a víztől sikamlósra mosott mészkőréte
gek lépcsőzetesen állanak ki s minden felé hatalmas víztől idegörge
tett sziklatömbök hevernek, melyek között csak a legnagyobb óva
tossággal haladhatunk tovább. Végre vagy félóra múlva kilépünk a 
Cuha-patak ezen borzasztó szép szurdokából s itt mielőtt a víz a Kis
alföld peneplénjére érne —  a természet balfelől egy a mészkő vas
tag rétegei alá nyúló kis barlangot alkotott őrház gyanánt, melyet a 
nép közönségesen Kőpincének nevez s egykori betyártanyának tart. 
Jobbfelől a természet őrtornyul hatalmas sziklát hengerített oda, 
melynek közelében jéghideg vizű, bő forrás fakad.

Ezekben a barlangokban s még egy csomó kisebb-nagyobb szik
laüregben —  amelyeknek talán nevük sincs —  tanyáztak a bakonyi 
betyárok.

A veszprémi Séd-völgyben a Csatárhegy meredek, erdős lejtő
jéből kiugró Zsivány-szikla őrzi emléküket.



7

Sok apró történet, mende-monda él a bakonyi betyárokról a 
nép ajkán . . .

A bakonyi, de általában a dunántúli betyárok leghíresebb vezé
re Sobri volt. Származását sokáig homály fedte, sokáig azt hitték, 
Uogy nem más mint Vay József gróf.

De hát ki is volt voltaképen Sobri? Eötvös Károly  kutatásai 
fényt derítettek rá. Egy endrédi, vasmegyei kovácsmester fia volt s 
Pap József volt a becsületes neve. Ritka szép legény volt, akit na
gyon elkényeztettek a falubeli lányok meg a menyecskék; szeretett 
szépen öltözködni, meg nagyokat mulatni a kocsmában, minthogy 
pedig ehhez pénz kellett, pénze meg nem igen volt, hát tolvajlásra 
vetemedett: disznót lopott. így  kezdte a „pályáját.” Jól mondja a 
nép: Kis tolvajokból lesznek a nagy rablók. A  disznó-tolvaj Pap 
Jóskát megcsípték, bebörtönözték. De jó útra téríteni már nem 
tudták.

Amikor kiszabadult, megint csak lopott s újra a vérmegye ke
zére került. Ott mint ügyes tiszta fiú a vármegye konyháján szol
gált. Innen szökött meg és Fényes Istók nevű pajtásával kirabolta a 
kolomposi számadó juhászt. Majd maga köré gyűjtötte a bújdosó 
szegény-legényeket. Ezek valódi nevét és származását már egyálta
lán nem ismerjük, csak az álnevük maradt fenn: M ogor, Zsidó, Fű
mag, Kalarábi, Francli, Virrasztó, Liliom , Csuka, Görhes, Cifra, 
Milfai, Pap Andor, Király Jancsi, Pityerész Istók. Valószínű, hogy 
ez utóbbiak is csak álnevek.

Sobriék eleinte Vas, Sopron és Győr megyében garázdálkodtak, 
de később a vezér a nagy létszámra felszaporodott seregét két részre 
osztotta. Az egyik résznek átadta Veszprém, Fejér és Komárom 
megyéket, —  ennek a vezére Milfai lett —  magának pedig megtar
totta Győr, Zala és Vas vármegyéket. A Bakony tehát félig az egyik 
csoporthoz, félig a másikhoz tartozott; az egyik csapat a keleti, a 
másik a nyugati részében garázdálkodott.

Sobriék  nem elégedtek meg azzal, hogy megállították és kira
bolták a sümegi vásárról hazafelé igyekvőket, hanem vakmerő ka
landokra is vállalkoztak. Ezekről sok apró történet maradt fenn a 
nép ajkán. Érdekes, hogy Eger környékére is elvetődött a híre, az 
alábbi kis mende-monda ugyanis ott játszódott le:

P yrker László egri érsek egyszer levelet kap, melyben csak 
ennyi van: „Kérek 10.000 (tizezer) forintot majd magam jövök 
érte.” Aláírás: Sobri. A megriadt érsek a hatósághoz fordul, hajdúk
kal véteti körül palotáját, a cselédség fegyverkezik. Harmadnapra 
pompás főpapi hintó kanyarodik be az egri palota udvarára, s a bak
ról leugró sujtásos huszár egy ibolyaszínű, selyem reverendás, 
aranykeresztes püspököt segít le a kocsiból. Az érsek eléje siet az 
előkelő vendégnek; ez bemutatja magát, hogy ő nemrég kinevezett 
püspök s tisztelegni jött a kegyelmes úrhoz. P yrker  patriárka-érsek 
nagy ebédet rendez a püspök tiszteletére. A két főpap a feketekávét 
egy hátsó szobában issza, tudományos beszélgetésbe merülve.



A püspök egyszerre felugrik az érsek mellől, az ajtónál terem, 
rátolja a zárt és pisztolyt von elő a selvem-reverenda zsebéből.

—  Egy mukkanást se! Én vagyok Sobri! Eljöttem a pénzemért.
Az érsek úgy megijed, hogy mozdulni sem tud, de az álpüspök

serkenti, felhúzván a pisztoly kakasát:
—  Csak semmi teketória . . . Embereim itt vannak körös-körül 

s ha én az urat megöltem, még a palotát is felgyújtják. Hát ide csak 
azt a pénzt s tegyünk úgy mintha semmi sem történt volna. Exce- 
lenciád engemet barátságosan lekísér a kocsimhoz . . . Mint láthat
ja a kapu előtt áll.

Az érsek esze nélkül vette ki a pénzt egy titkos fiókból. Sobri 
nyugodtan megszámlálta, zsebretette, aztán karonfogva ment le az 
érsekkel a sok pap és szolga hajlongó sorai között.

Az érsek maga segítette fel a hintóba „kedves vendégét” s ez 
az utolsó pillanatban egyszerre azt mondja:

—  Valóban örülök, hogy a kegyelmes úrnak el is méltóztatik 
engemet kísérni egy kis darabon. Pyrker érsek szó nélkül felszáll, a 
kocsis a lovak közé vág, a hintó elrobog. A  szegény kegyelmes úr 
jó  óra múlva érkezett vissza, halálra rémülten, porosán. Sobri An- 
d orn ok i; vitte, ott tette le aztán az országúton.

Azt is beszélik, hogy mikor Windisgrätz 1848-ban előre nyo
mult, táborának szélső szárnya Pápán vonult keresztül. Egy osztrák 
ezredes egészen komolyan mondotta Bezerédy  pápai prefektusnak:

—  Csak a Bakonyon tudjunk átmenni szerencsésen, azután már 
kardcsapás nélkül foglaljuk el Magyarországot.

—  S kitől félnek a Bakonyban? —  kérdezte Bezerédy.
—  Hát ott vannak a csikósok, kanászok, betyárok, pandúrok és 

a híres Sobri vezér.
Bezerédy  minden komolysága ellenére is elnevette magát. A jó 

német szentül azt hitte, hogy csikós, kanász, pandúr, betyár mind 
külön fegyvernem és hadosztály. Sobri pedig valami híres generá
lis. Sobri egyébként akkor már 12 éve porladozott a lápafői határ 
erdős domboldalán.

Mese ide, mese oda, de tény, hogy Sobri-nak nagyon vakmerő 
dolgai voltak, aminek azután erős visszahatása lett. Sopron megye 
1836. nyarán katonaságot is kért Sobri ellen valóságos népfölkelést 
indított ellene, kihajtván üldözésére a föld népét is. Ez az akció 
azonban nem ért el különösebb eredményt. Hanem amikor ugyan
ezen év december 8-án a szolgagyőri kastélyba tört be, azon rajta
vesztett: Hunkár Antal a vitéz inzurgens ezredes ugyanis személye
sen ment el Bécsbe a császárhoz, csináltatna rendet.

Fellépésének azután már meg is lett a foganatja, most már va
lóságos hadsereget indítottak Sobriék elfogására, társait egymás
után fogták el és bandája már igen meggyérült, amikor 1837. feb
ruár 16-án Somogy és Tolna vármegye határán a lápafői erdőben 
vívott ütközetben elesett.

Sobri halálát Eötvös Károly így írja le:
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„Egy kis patak van ott a lápafői határban, a Magyarád patakja,, 
amelynek egyik oldalán letarolt, ritka vágás, másik dombos oldalán 
ritkás szálas erdő volt akkor. Havas és zuzmarás volt az erdő; pan
dúrok és felkelők messze maradtak, de a lovasság s a lovas-csend- 
biztosok nyomon üldözték Sobrit. Ez a patak mögé, a szálas erdő 
szélére vonult társaival s bizva abban, hogy a lovasság a gyöngén 
befagyott patakon nem tud áthatolni az állásból több mint egy 
órán át folyton tüzelt a támadókra. A támadók sűrű tüzelése alatt 
egyik embere a másik után esett el, vagy sebesült meg. Végre kö
zelegtek minden oldalról a pandúrok is. Ezt az ulánusok bátor ka
pitánya is észrevette, ő pedig nem szerette volna, hogy a híres ha
ramia vezért ne ő kerítse birtokába, hanem a pandúrok. Megsar- 
kantyúzta tehát lovát s egy közlegénye kezéből kikapott lándzsá
val Sobri felé rugtatott s neki ment a pataknak. Sobri ezt jól látta. 
Puskáját megvizsgálta, a legbiztosabb lőtávolban arcához emelé, 
hogy a kapitányt lelője. Azonban egy pillantással körülnézett az 
üldözők nagy seregén, villámgyorsaságú elhatározás lobbant föl 
benne, archoz emelt puskáját leeresztette maga mellett a földre s 
egy pisztolyt rántván elő, magát szivén lőtte. Egyetlen hang, egyet
len mozdulat nélkül rögtön meghalt. Piros vére befestette a havat 
körülötte’,’ .

A vezér halálával a banda szétbomlott. Akit elfogtak, azt fel
akasztották, akinek sikerült megszökni az meg jobbnak látta fel
hagyni a régi „mesterséggel” .

Csak a mondák élnek tovább . . .
A  nép sokáig nem tudott beletörődni SobH halálába. Még év

tizedek múlva is fantasztikus történetek jártak Sobri-ról. Azt mon
dogatták, hogy kiszökött Amerikába, New-Yorkban él és ott fényes 
patikája van.

Ha ott barangolunk a bakonyi rengetegekben s behatolunk a 
sziklahasadékokba s a barlangokba, az egykori betyárvilág színhe
lyére, szinte megelevenednek előttünk ezek a történetek. Látni 
véljük Sobri Jóskát és társait, amint terveket szőnek a barlangok 
mélyén, vagy titokzatos utakra indulnak az éjszaka sötétjében . . .

Pedig jó l tudjuk, Sobri Jóska és társai már rég elporladtak! 
Nem maradt meg más a régi betyárvilágból csak ezek a mende
mondák, meg Sobri fokosa és húsz itcés kulacsa a sümegi múzeum
ban . . .

*
De nemcsak a Bakonyban volt betyárvilág, a többi hegyvidék

nek is meg volt a maga „házi betyárja” .
Említettem már, hogy a Holdvilágárok nyugati oldalán van 

barlang, jelenleg beomlott állapotban. A  nép szerint a barlang egé
szen a Kőhegyig terjed s Weiszlich vagy Veiszlics nevű rablóvezér 
rejteke volt, aki réme volt a vidék gazdagjainak, de a szegény em
bereket nem bántotta.

Érdekes a Dobogókő oldalában levő Zsivány-barlang mende
mondája is. Ez voltaképpen nem is barlang, hanem óriási sziklaha
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sadékok vagy sziklautcák, melyeket 20— 30 m magas sziklafalak 
szegélyeznek. A párhuzamos hasadékokat egy haránthasadék kap
csolja össze. A sziklafalak tövében akad azután néhány apró üreg. 
Egyébként az egész a nagyszerűség bélyegét hordja magán s iga
zán óriások várának romjához hasonló.

A nép száján forog, hogy IV. Bcla királyunk a tatárok elől me
nekülvén, rejtekhelyet keresett e hegyben. Legalkalmasabbnak 
ezt a hatalmas sziklavárat találta, mert az erdő mélyében jó l el volt 
rejtve és a sziklák különös alkotásánál fogva a védelemre célsze
rűnek mutatkozott. IV. Béla állítólag huzamosabb ideig re jtőzkö
dött itt, sőt kincseit biztonságba hozandó, elásta egy szikla üregé
ben. Később azonban már nem tudták a kincset megtalálni s az még 
most is ott van. Sok idővel később, hogv mikor, arra a monda már 
nem emlékszik, valami zsivány-társaság is hallott a kincsekről s 
birtokába akarván azt keríteni, vizsgálódás tárgyává tette a szik
laüreget. Kincset ugyan ők sem találtak, de alkalmas búvóhelyet s 
innen rettegtették a körüllevő lakosságot Innen vette e hely a ne
vét. Mi igaz mindebből, nem tudhatjuk de tény az, hogy a múlt- 
század vége felé még mindig akadtak emberek, kik a kincs-mesé
nek hitelt adva, kincset mentek keresni. A sziklatömeg pedig meg
maradt Zsivány-barlangnak.

Pilisszentlélek határában, a Clapec nevű hosszúkás, meredek 
oldalú bérces erdőrész oldalában mély vízmosás húzódik; ebben a 
népmonda szerint egy zsiványok által lakott barlang található.

A Bükk-hegységben a Suba-lyuk, kedvenc búvóhelye volt a 
sze£énv-legénveknek. A  nevét is a Bükkvidék egyik híres betyárja, 
Suba Miska után kapta. Suba Miska sok jó estét töltött itt el lobogó 
rőzsetűz mellett, zsivány-pecsenyét sütögetve. Azt beszélik, hogy 
a rablott holmit, a mindenünnen összehordott tömérdek drágaságot 
is itt valahol, a barlangban rejtette el. A  cserépfalviak éppen emi
att kötelekkel, fáklyákkal felszerelve, egyszer már behatoltak a 
barlangba, végig csúszkálva-mászkálva a kisebb-nagyobb üregeket, 
meg a zegzúgos folyosókat.

Messze fönt északon érdekes mondája van a szepes-remetei 
Rablókőnek:

Ősidőkben a Rablókő tövében egy —  ma már betemetett —  
barlangban sok rabló tanyázott, kiknek élén igen szép, erőteljes, de 
rendkívül kegyetlen és vérengző főnök állott. A rablókról az a mon
da élt a nép ajkán, hogy töméntelen kincsek, arany, ezüst és drá
gakövek birtokában vannak, de barlangjukat nem bírta senkisem 
megtalálni. Rablásaik kétségbe ejtették a vidék lakosságát, amely 
hiába kutatta hollétüket. Annál nehezebb volt nvomukra akadni, 
m ivel álruhában a társadalom legelőkelőbb köreibe is bejutottak, 
így  történt, hogy a rablófőnök egy gazdag földesúr gyönyörű lá
nyával ismerkedett meg, aki szerelmét viszonozta s mivel szülei azt 
ellenezték, vele a szülői háztól megszökött. De midőn a száguldó 
paripa a leányt s a főnököt a barlang felé vitte, a leány megbánta 
tettét s visszakívánkozott szüleihez. Az ismeretlen lovag hajthatat
































